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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Gabriele Triebel BUNDNIS 90/DIE GRUNEN
vom 21.12.2020

Pressebericht zu Anrufen bei Schulleitungen und Lehrkriften durch Ministerial-
beauftragten-Dienststellen

Laut Pressebericht vom 17.12.2020 des Minchner Merkur (Seite 1) wurden in den vor-
angegangenen Tagen (14.-16.12.2020) bayernweit Schulleitungen von den Ministerial-
beauftragten-Dienststellen (MB-Dienststellen) angerufen, um ,an Loyalitatspflichten zu
erinnern und zur Zurickhaltung zu ermahnen®. Dies betraf laut Miinchner Merkur ins-
besondere Schulleitungen und Lehrkrafte, die sich in sozialen Medien kritisch Gber das
Organisationchaos geaullert hatten.

Ich frage die Staatsregierung:

11 Von wem wurden diese Anrufe veranlasst?.........ccccoeeoiiiio e 2
1.2 Von wem wurden diese Anrufe durchgefiihrt (bitte in einer Tabelle auf-
schlisseln nach Schulart und Regierungsbezirk)? ...........ccoocveeeiiiiiiiiciieeeee 2
1.3  Wurden die Anrufe durch die Ministerialbeauftragten selbst oder durch Mit-
arbeitende der MB-Dienststellen durchgeflhrt?..........cccoveeeeiiiiiiiiiiiieeeeee, 2
2. Warum wurden diese Anrufe veranlasst? ... 2
3. Wie viele Schulleitungen und Lehrkrafte wurden von den MB-Dienststellen
angerufen (bitte in einer Tabelle aufschlisseln nach Schulart und Regierungs-
DEZITK) 2. et e e e e e e e e e aaaaaaaa s 2
4. Was war der Inhalt der Gesprache?.........c.veeiiiiiiiiiii e 2
5. Mit welchen Konsequenzen wurde Schulleitungen und Lehrkraften gedroht,
die sich kritisch in sozialen Medien QURErN? .........cccocviieee e 2
6. Wie bewertet die Staatsregierung das Spannungsverhaltnis zwischen den
Pflichten des Beamtentums und der Meinungsfreiheit der bayerischen Be-
amtinnen und Beamten? ... ..o 2

71  Gab es bereits Konsequenzen fiir Schulleitungen und Lehrkrafte, die sich
in den letzten zwei Wochen kritisch geauBert haben? ..............cccoeviiiieennnnnn. 2
7.2 Wenn ja, welche und flr WEN? ........oooiiiieeeeee et 2

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal tGberprift. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der
Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de — Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungstibersicht steht unter www.bayern.landtag.de — Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfiigung.
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Antwort

des Staatsministeriums fiir Unterricht und Kultus
vom 15.01.2021

11 Von wem wurden diese Anrufe veranlasst?

1.2 Von wem wurden diese Anrufe durchgefiihrt (bitte in einer Tabelle auf-
schliisseln nach Schulart und Regierungsbezirk)?

1.3 Wurden die Anrufe durch die Ministerialbeauftragten selbst oder durch Mit-
arbeitende der MB-Dienststellen durchgefiihrt?

2. Warum wurden diese Anrufe veranlasst?

3. Wie viele Schulleitungen und Lehrkrafte wurden von den MB-Dienststellen
angerufen (bitte in einer Tabelle aufschliisseln nach Schulart und Regierungs-
bezirk)?

4. Was war der Inhalt der Gesprache?

5. Mit welchen Konsequenzen wurde Schulleitungen und Lehrkraften gedroht,
die sich kritisch in sozialen Medien auBern?

71  Gab es bereits Konsequenzen fiir Schulleitungen und Lehrkréfte, die sich
in den letzten zwei Wochen kritisch geauBert haben?

7.2 Wenn ja, welche und fiir wen?

Die in dem Artikel erhobenen Vorwirfe, wonach von Mitarbeitern eines Ministerial-
beauftragten des Ministeriums Aufforderungen an die Schulen ergangen sein sollen,
kritische Auerungen in sozialen Medien zu unterlassen, treffen nicht zu. Hierzu sind
umfassende Nachfragen bei den Ministerialbeauftragten erfolgt, die keine Hinweise auf
entsprechende Vorgange ergeben haben.

6. Wie bewertet die Staatsregierung das Spannungsverhiltnis zwischen den
Pflichten des Beamtentums und der Meinungsfreiheit der bayerischen Be-
amtinnen und Beamten?

Kritische AuRerungen in sozialen Medien sind im Licht der verfassungsrechtlich ge-
schitzten MeinungsauRerungsfreiheit zu sehen. Die Meinungsaulerungsfreiheit ist
fur Beamtinnen und Beamte allerdings durch das beamtenrechtliche MafRigungs- und
Zurickhaltungsgebot gemaf Art. 33 Abs. 2 Beamtenstatusgesetz (BeamtStG) begrenzt,
das wiederum im Lichte der Meinungsfreiheit auszulegen ist. Soweit sich die Schul-
leiterinnen und Schulleiter sowie Lehrkrafte innerhalb dieser Grenzen bewegen, dirfen
sie sich selbstverstandlich auch kritisch zur Politik der Staatsregierung duRern. Wird im
Einzelfall das MaRigungs- und Zurickhaltungsgebot nicht gewahrt, muss die dienstvor-
gesetzte Stelle — unter Wahrung der VerhaltnismaRigkeit — prifen, ob dienstaufsicht-
liche MalRnahmen zu ergreifen sind. Je nach Schwere und Haufigkeit der Verletzung
kommen ein Telefonat oder personliches Gesprach, Weisungen oder MaRhahmen nach
dem Bayerischen Disziplinargesetz in Betracht.

Unabhéangig davon gilt: Wird fur eine vorgesetzte Stelle erkennbar, dass sich je-
mand mit Meinungsauflerungen auf den Grenzbereich des Zuldssigen zubewegt, kann
es aus Flrsorgegesichtspunkten angemessen sein, die betroffene Schulleitung oder
Lehrkraft auf diese Tatsache und den entsprechenden beamtenrechtlichen Rahmen
hinzuweisen. So kann weiter gehenden, Dienstpflichten verletzenden AuRerungen
durch rechtliche Aufklarung vorgebeugt werden.
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